

课堂化 生活化 本土化

湛河区用传统文化滋养学子心灵

本报讯(记者那晓蕊 通讯员李向平)“待人正,为宦清……”5月30日上午,在湛河区中小学经典诵读展演中,曹镇乡宋寨中心小学师生声情并茂地朗诵《李绿园家训》。当日上午,2018年湛河区中小学六一经典诵读展演在该区政府礼堂举行,全区21所中小学1200多名师生演出了26个节目。这是该区用传统文化滋养学子心灵的一个缩影。

中华优秀传统文化是中华民族“根”和“魂”。近年来,湛河区纪委监委、文电局、教体局联合开展了传统文化进校园活动。各中小学校积极寻求优秀传统文化与校园活动的衔接点,让校园成为孩子们体验中华优秀传统文化的乐园。

传统文化进课堂,让学生更有兴

趣。开源路小学采用教师带读、学生齐读、班干部领读、自由对读等多种形式开展经典诵读,举办优秀诗文朗诵会、诵读小小擂台赛、知识大考场等活动,为学生提供展示读书成果的平台。“活”起来的传统文化,深深地吸引着孩子们。在课余时间,各校通过社团活动、兴趣小组、专题讲座、经典诵读、比赛展览、艺术文化节等多种形式,激发学生学习传统文化的热情,丰富学校传统文化教育内涵;利用少年宫、展览馆、图书馆、名胜古迹等资源,拓展优秀传统文化教育学习空间;利用网络信息平台,开展传统文化教育学习交流。不少学生还和家长一起谈论古代家风家训,并拟定自己的家训。

传统文化与生活融合,让教育更有时

代色彩。“我不是二百五,心里也不愁……”在戏剧进校园巡演中,豫剧《村官李天成》的唱段《吃亏歌》大受欢迎,学生们潜移默化地受到廉政教育。在开展的戏剧进校园活动中,该区紧扣时代脉搏,推出了优秀的现代戏,弘扬传统文化。区实验小学、轻工路小学成立戏剧社团,请艺术家传授戏剧表演经验,教学用“心”唱戏。不少中小学通过看豫剧、话豫剧、唱豫剧等活动,培养学生对豫剧艺术的兴趣,传承、弘扬优秀的民族文化,在全区范围内形成浓厚的豫剧艺术教育氛围。

传统文化本土化,让传承更有持久魅力。《绿园家训》专题片去年秋季在中央纪委网站开播后,湛河区以此为契机,依托绿园故居,在李绿园先生曾经读书学习、教书

育人的宋寨中心小学征集《绿园家训》经典语句书法作品200余幅,打造了“李绿园家训教育基地”。基地在用于日常教育教学的同时,也在节假日向社会开放,受教育中小學生20000余人次。在市曹镇中学,绿园文化的墙绘引人注目,教室两侧及走廊墙壁上绿园文化标语随处可见,黑板上均安装“用心读书、亲近正人”标牌,并通过丰富多彩的第二课堂,传授绿园家训。

“如今,全区中小学开展的传统文化进校园活动方兴未艾,出现了你追我赶的喜人局面。”该区纪委监委驻教体局纪检组组长袁军华说,“大力推进传统文化教育,并落到实处、细处,旨在用传统文化滋养学子心灵,从而激励他们热爱传统文化、发扬民族精神,成为崇廉尚洁之人。”

市财经学校山沟里架起“爱心桥”

本报讯(记者那晓蕊 通讯员曹剑)5月27日上午,由市财经学校和市爱心之家志愿服务协会捐建的“爱心桥”竣工通车,南阳市南召县马市坪乡杨盘村一片欢腾。

据市财经学校相关负责人介绍,“爱心桥”的捐建缘于一次家访。该校教师武振雨和同事到家住杨盘村的电子部学生薛平洲家时,发现此处与鲁山县尧山镇相连,两地以一座板桥为界。薛平洲家所住的山沟里分散居住着七八户人家,村民们购买生活用品、卖山货以及孩子们上学都到尧山镇。这座简易的板桥由几根木头支起,逢雨必毁,村民们下雨天就会被困在山里。武振雨回校后向校领导汇报了这一情况。

最终,学校和协会共同出资1.5万元,修建了“爱心桥”,解决了村民出行和学生上学难题。“我咋也没想到,一次家访竟然改变了我们村的出行条件,非常感谢平顶山市财经学校和尧山镇市的爱人之心。”在“爱心桥”竣工通车仪式上,薛平洲激动地说。

据市财经学校相关负责人介绍,近年来,该校在努力提升教育教学质量的同时,积极投身公益和帮扶工作,全面落实“基础教育百万帮带春风行动”,开展了多种形式的“送温暖、献爱心”活动。

关爱留守儿童 文化助力脱贫

平顶山职业技术学院文艺演出送到扶贫村

本报讯(记者那晓蕊 通讯员马小溪)5月30日下午4点半,平顶山职业技术学院(原平顶山教育学院)与鲁山县尧山镇西竹园村共同举办了文艺演出活动,为西竹园村的留守儿童送上节日祝福,为乡亲们送上一道丰盛的文化大餐。

当天下午,到达西竹园村后,该院党委书记王永强向驻村第一书记郭胸怀了解了前一阶段的扶贫工作,并与村“两委”干部进行了深度交流。随后,院领导为村里的留守儿童送上了书包、彩笔等节日礼物。孩子们拿着节日礼物,感受着浓浓的关爱和温情,一张张脸上洋溢着快乐和幸福。演出开始前,该院手工社的同学们用折纸和黏土现场教孩

子们做手工。

此次文艺演出节目形式多样、内容丰富,包含了舞蹈、歌曲、戏曲、朗诵等。吉他社成员唐果自己编曲作词演唱的《梦》,旋律轻快、歌词唯美,充满了童真和美好;郭胸怀表演的《太极拳》流畅飘逸,行云流水般的动作展示了太极文化的魅力;西竹园村舞蹈队表演的广场舞《没钱的日子》《心相印 手相牵》,音乐轻快、舞姿优美、步伐整齐,展现了村民良好的精神面貌。

该院相关负责人说,党的十九大提出了实施乡村振兴战略,为决胜全面小康吹响了冲锋号。学院党委把文化扶贫摆在突出位置,充分发挥了文化资源优势,以建设美丽乡村为目标,开展文艺活动,关爱留守儿童,助力脱贫攻坚。

市育才幼儿园文明礼仪暨传统文化艺术展演活动精彩纷呈

本报讯(记者那晓蕊)5月31日下午,市育才幼儿园举办六一文明礼仪暨传统文化艺术展演活动。《孔融让梨》等中华传统经典故事被搬上舞台,孩子们在排练、演出的过程中深受教育。

当天下午3点,演出正式开始,小班、中班、大班的孩子先后登上舞台,用唐诗新唱、童话剧、快板等丰富多样的形式展现传统文化精髓。其中,旺二班小朋友表演的《孔融让梨》,把尊老爱幼的传统美德用京剧的艺术形式表现出来;人生天地间,百善孝为先,旺六班小朋友表演情景歌舞《百善孝为先》,孩子和家长同台演出,把孝道演绎得淋漓尽致;田旭林小朋友还和爸爸一起书写了“百善孝为先”的书法作品;旺五班小朋友表演的《山歌新对,唱

诵文明》把具有民族特色的广西壮族山歌进行了创新改编,在一唱一和的互动中,唱出文明礼仪新风尚。

刚柔相济的武术、优美动人的舞蹈、婉转悠扬的戏曲……精彩纷呈的节目带给孩子们一场视觉盛宴,也让他们受到了一次生动的文明礼仪和传统文化教育。孩子们用童真演绎经典,充分展示了多才多艺的一面。同时,这次活动也展现了该园教师的匠心独运,让孩子们在潜移默化间受到精神熏陶,达到了“润物无声”的教育效果。

该园相关负责人说,近年来,该园在生命课程理念的引领下,全面开展传统文化教育,形成了传统文化教育特色。本次展演活动,是该园传统文化教学成果的集中展示,生动地演绎和传承了中华经典文化,让孩子们在经典相伴下度过一个文明、快乐的节日。



↑5月31日,一矿幼儿园举办跳蚤市场,孩子们变身营业员,卖力销售商品。活动结束后,孩子们把当天的收入全部投进捐款箱,以实际行动为贫困儿童奉献爱心。张洁 摄

精彩六一 难忘童年

←5月28日至5月31日,市开源路幼儿园举办六一艺术周活动。丰富多彩的活动,让孩子们度过了一个难忘的节日。图为小朋友在玩益智玩具。邢晓蕊 摄



5月31日下午,市湖光幼儿园举办六一童心共绘中国梦活动。孩子们用手中的画笔,在百米长卷上尽情地挥笔作画。李欢 摄



6月1日下午,市星海学校举办六一文艺汇演,学生们载歌载舞,尽情欢庆自己的节日。图为学生在表演舞蹈《同来的你》。邢晓蕊 摄



5月29日上午,平煤幼儿园举办了“童心永恒 伴爱成长”六一文艺节目汇演。图为平煤幼儿园的老师和孩子们一起表演微电影《熊能修理铺》。陈艳娜 摄

联盟路小学举办校园文化艺术节

本报讯(记者那晓蕊)5月30日上午,新华区联盟路小学举办“传承中华美德,争做诚信少年”第八届校园文化艺术节,为孩子们搭建了展示才艺的舞台。

当天上午,首先进行的是现场硬笔书法展示,各个班级选派5名优秀选手参加。学生们一笔一画认真地写着。很快,“诚实守信”等一幅幅体现活动主题的书法作品便呈现在大家面前。接着,古筝合奏《走进新时代》拉开了学校特色社团展示的序幕,行云流水般的乐曲,令人心旷神怡;竖笛社团的演奏清脆空灵,悦耳动听;跆拳道社团的孩子们在动感音乐的伴奏下动作洒脱自如,充分展示了健康向上的精气神……音乐组教师的歌曲串烧瞬间点燃了同学们的激情,大家不约而同地舞动起来,把活动推向了高潮。

本次活动在该校朗诵团“争做诚信好少年”的朗诵声中落下帷幕。该校校长陶景娜说,本次艺术节既是学校的一次艺术盛会,也是对学校素质教育开展情况的一次大检阅。艺术节的举办,培养了孩子们的兴趣,陶冶了情操,提升了审美情趣,展示了师生特有的精神风貌。

本报讯(记者那晓蕊)红歌飘扬,书声琅琅……六一前夕,市育新幼儿园开展德育教育主题活动,孩子们唱童谣、唱红歌、诵经典,在展示才艺的同时受到一次精神教育。

市育新幼儿园相关负责人说,该园举办了为期一周的六一欢乐周活动。展示幼儿主题探究实践成果,组织现场作画等丰富多彩的活动,为幼儿搭建了展示才艺和创意的舞台。

本次德育教育主题活动是欢乐周活动的一个重要部分,小班幼儿进

唱童谣 唱红歌 诵经典 市育新幼儿园开展德育教育主题活动

行了践行社会主义核心价值观优秀童谣传唱。《祖国祖国多美丽》等一首首充满童趣的童谣,通过孩子们稚嫩的声音传递给观众,赢得了大家的阵阵掌声。

中班幼儿举办了“童心向党”红歌会。在绿色的草坪上,孩子们挥舞着彩色的花朵,演绎着经典歌曲《我爱北京天安门》等,激发了幼儿“爱祖国、爱家乡、爱集体、爱劳动、爱科学”的美好情感。

大班幼儿举办了“弘扬传统文化 中华经典诵读”活动。小朋友们进行了古诗表

演,以蕴含传统文化的《中国字》《水墨诗韵》《中华孝道》为主线,将唱、诵、舞融入其中,在精彩的演绎中体验经典诵读的乐趣,在潜移默化中提升对传统文化的理解和感悟。幸福六班的戏曲精彩纷呈,孩子们表演起京剧《卖水》唱段,一招一式,像模像样……

该园相关负责人说,幼儿园十分注重德育教育,经常在日常生活中渗透爱国主义、传统礼仪教育等,并通过开展适合幼儿的多彩活动,让中华优秀传统文化渗透幼儿心田,相伴幼儿成长。

聘请专业顾问 完善内部管理

平顶山技师学院推进法治化专业化现代化建设

本报讯(记者那晓蕊 通讯员姚玮玮)近日,平顶山技师学院与河南应用律师事务所签订《法律顾问聘请合同》,这是该院推进法治化、专业化、现代化建设的一项重要举措。

在签约仪式上,法律顾问代表熊克珍律师表示,今后将积极履行法律顾问职责,全力维护学院的合法权益。该院相关负责人说,聘请法律顾问,能够帮助学院进一步完善各项规章制度,为师生提供及时有效的法律服务。

建立法律顾问制度,积极发挥法律

顾问在维护该院法律地位,处理该院与政府、社会和校内师生的关系,落实国家教育法律法规要求等方面的重要作用,是平顶山技师学院防范办学风险、依法维护学院和师生合法权益的重要手段,是推进学院法治化、专业化、现代化建设的必要环节,是完善学院内部管理的重要抓手,也是全面推进依法治校、提高法治化水平的重要保证。

该院院长周宝西表示,学院近几年的发展成果显著,备受关注。学院十分重视法治化、专业化、现代化建设,下一步将

聘请专业顾问,认真履行职责,为学院决策筑起一道“安全网”和“防火墙”,为实现学院科学快速发展保驾护航。

此外,该院还聘请了财务顾问,以便提高财务管理水平,有效防范财务风险,为学院的可持续发展提供长期战略规划和咨询,协助该院建立健全法人治理结构,完善内部管理。同时,在规划学院发展蓝图上,该院聘请了基础建设顾问,扎实推进基础设施和项目建设,提高学院规划、建设和管理水平,擦亮品牌,办社会满意学校。



市育才幼儿园大四班的小朋友在表演舞蹈《中原人 中原魂》。邢晓蕊 摄

平顶山外国语学校开展戏曲进校园活动

本报讯(记者那晓蕊 通讯员范卫明)5月30日下午,平顶山外国语学校邀请汝州市曲剧团走进校园,为师生带去一场别开生面的戏曲大餐。

此次活动,该校专门邀请汝州市曲剧团到校,弘扬国粹文化,让师生们领略戏曲艺术的魅力,提高艺术修养具有重要意义。此外,还能让学生从戏曲艺术中体会到中华民族传统文化的博大精深,在潜移默化中感受到中华戏曲艺术的无穷魅力,增强民族自信心和自豪感,自觉弘扬和传承优秀传统文化。

让全校师生感受到中华优秀传统文化的博大精深,激发了学生们传承中国优秀传统文化的热情。

据该校校长张清安介绍,戏曲艺术是中华民族传统文化的瑰宝,戏曲进校园让学生近距离感受戏曲艺术独特的魅力,对促进校园文化建设、提高学生艺术修养具有重要意义。此外,还能让学生从戏曲艺术中体会到中华民族传统文化的博大精深,在潜移默化中感受到中华戏曲艺术的无穷魅力,增强民族自信心和自豪感,自觉弘扬和传承优秀传统文化。